

## 2013年市场化改革助保险业资产规模稳增

见习记者 曾福斌

刚刚结束的2013年,中国保险业在改革与转型中再次迎来大发展。据保监会数据,2013年前11个月,保险业资产规模破8万亿,原保费收入达1.59万亿元,同比增长11.53%。

2013年保险业具体改革措施主要包括:人身险费率市场化定价;进一步松绑保险资金运用,激活保险公司投资能力;启动第二代偿付能力监管体系建设(简称“偿二代”)。

### 人身险费率市场化定价

2013年8月2日,中国保监会宣布普通型人身保险费率改革正式启动,新政策将放开人身保险预定利率,定价权交给保险公司和市场,将不再执行2.5%的上限限制;新发产品法定责任准备金评估利率不得高于保单预定利率和3.5%的小者。

在政策开启后不到一个月的时间里,保险企业快速反应,保险公司纷纷推出了费改后的新产品,预定利率均升至3.5%。改革成效很快显现,2013年三季度的数据显示,寿险新单保费同比增长23.4%,结束了连续两年的负增长。

近日,保监会副主席黄洪表示,人身险有望在2014年实现费率全面市场化,不仅如此,费率市场化还将延伸至财产险、商业车险费率形成机制等。

这也意味着,保险费率市场化改革依然是2014年保险业改革的重头戏。

### 松绑保险资金运用

2013年10月,保监会下发《关于加强和改进保险资金运用比例监管的通知(征求意见稿)》,新规提出了多层次比例监管框架概念。同时,险资权益类投资上限有望从25%放开至30%,不动产投资比例放宽至30%。

截至2013年三季度末,保险公司资金运用余额为74158.9亿元,较2013年初增长8.2%。

不久前,保监会资金运用管理部副主任曹德云曾表示,中国已发行的保险资管产品累计达6333亿元,保监会将设立保险资产管理业协会,承接部分保险管理监管职能,加快保险资产管理市场化改革进程。这意味着保险业将大步进军资管行业,逐鹿“资管”时代。

证券时报记者获悉,未来保监会将继续坚持资金运用市场化改革的方向,在投资比例、投资范围等领域实行更大、更彻底的开放。

### 加强“偿二代”建设

2013年5月,保监会下发了《中国第二代偿付能力监管制度体系整体框架》。保监会称,因“偿一代”体系所存在的风险种类覆盖不全面、资产负债评估和资本要求与风险相关度不高等问题日益难以适应保险业发展和监管的需要。

2013年以来,据公开数据统计,我国已有35家险企获批增资超过550亿元,特别是年底以来,因大幅扩张,险资面临偿付能力压力,更是增资潮涌。

对于保险业市场化改革的思路,保监会主席项俊波总结为“放开前段,管住后端”,管住后端”的一个重要措施是保监会正在建设中的第二代偿付能力监管制度,保监会将以此为核心,改造和完善符合我国国情的现代保险监管体系。

2013年,保监会在费率、险资投资、偿二代方面改革均取得了一定成绩,但改革的广度和深度还不够。黄洪近日表示,保险业正面临制度设计的机遇期。

对此,业内人士预测,2014年保监会将继续在三大改革中纵深拓展,激发市场活力,为保险业的长期发展释放更多制度红利。

### 广发证券获证券资金消费支付试点资格

广发证券今日公告,近日收到证监会批复,同意该公司开展客户证券资金消费支付服务试点。

据了解,在广发证券之前,取得证券资金账户消费支付功能试点的券商已达10家。

(蔡恺)

### 南方现金增利B去年收益在同类产品中夺冠

银河证券数据显示,2013年全市场纳入统计的85只货币基金平均收益为3.9236%,远远跑赢银行一年定期存款,其中南方现金增利B以4.6133%的收益率高居2013货币基金收益榜榜首,成为过去一年最赚钱的货币基金。

(方丽)

# 银行跟风而起 支付江湖四分天下

## 支付老兵:“私人定制”企业支付解决方案

1月1日新年第一天,支付江湖再起波澜。当日,中国平安集团董事长马明哲亲自上阵,在平安旗下移动社交平台“天下通”上,发布语音消息推销被他称为“颠覆性的”、“神奇”的电子钱包“壹钱包”。马明哲还表示春节要通过“壹钱包”来给员工和客户发放福利。